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ства ра юць па гро зы жыц цю і зда роўю дзя цей, вы-
яў ле на не бы ло, — кан ста туе спе цы я ліст. — Але гэ та 
не на го да для са ма за спа ка ен ня. Ра бо та над уз мац-
нен нем унут ры ве да мас на га кант ро лю па за ха ван ні 
па тра ба ван няў бяс пе кі і па вы шэн ні ква лі фі ка цыі 
служ бо вых асоб па він на быць па ста ян най.

З 9 да 10 ве рас ня ў ме жах Адзі на га дня бяс пе кі 
ва ўсіх шко лах бу дуць ад пра ца ва ны пла ны эва-
куа  цыі на вы па дак уз нік нен ня па жа ру. У ве рас ні ва 
ўсіх шко лах су пра цоў ні кі МНС паў дзель ні ча юць у 
клас ных га дзі нах, дзе на га да юць дзе цям пра ві лы 
па жар най бяс пе кі.

Як ад зна чы ла на мес нік на чаль ні ка га лоў на га 

ўпраў лен ня агуль най ся рэд няй, да школь най 

і спе цы яль най аду ка цыі — на чаль нік упраў-

лен ня агуль най ся рэд няй аду ка цыі Мі ніс тэр-

ства аду ка цыі Іры на КАР ЖО ВА, паш пар ты га-

тоў нас ці пад пі са ны амаль усім шко лам. Мяс цо выя 
вы ка наў чыя ор га ны ўла ды пра вя лі ме ра пры ем-
ствы, якія да ты чац ца пры ём кі школ. Спе цы я ліст 
пад крэс лі ла, што гэ та не фар маль ная пра цэ ду ра: 
на мес цах ства ра лі ся ка мі сіі, ку ды акра мя спе цыя -
ліс таў сіс тэ мы аду ка цыі ўва хо дзі лі су пра цоў ні кі 
МНС і са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ных служ баў.

— Гэ та не толь кі пра вер ка за вяр шэн ня ра монт-
ных ра бот, а най перш ма ні то рынг бяс печ ных умоў 
для ар га ні за цыі аду ка цый на га пра цэ су, — пад-
крэс лі ла Іры на Кар жо ва.

У гэ тым на ву чаль ным го дзе ў 3003 шко лах за 
пар ты ся дзе 1 міль ён 30 ты сяч вуч няў. З іх 115 ты-
сяч — пер ша клас ні кі. У сель скай мяс цо вас ці ка ля 
70 ты сяч дзя цей да мес цаў на ву чан ня бу дуць пад-
во зіць больш чым 1630 школь ных аў то бу саў.

Але на КРА ВЕЦ.

бяс пе ка дзя цей

ма лод шыя, ся рэд нія, ста рэй шыя 
зна хо дзяц ца адно ад ад на го на 
бяс печ най ад лег лас ці, яны ўсе 
зай ма юц ца асоб на, і гэ та так-
са ма зруч на. Аб ста ля ван не ўсё 
но вае і су час нае — гім нас тыч-
ныя ма ты, стра хоў кі і гэ так да-
лей. Усім гэ тым шко ла цал кам 
укам плек та ва ная. Збу да ван не 
ў цэ лым бяс печ нае і для вуч няў, 
і для аб слу го ва га пер са на лу. 
Пра ек ці роў шчы кі і бу даў ні кі гэ-
та ўлі чы лі і, спа дзя ём ся, зра бі лі 
мак сі маль на бяс печ ным зна хо-
джан не ў ёй.

Каб я ўра зі ла ся да кан ца, 
спе цы яль на для мя не ар га ні зу-
юць вы хад на дах. Там так са ма 
ўсё ідэа льна — ма лан ка ад во ды, 
вен ты ля цый нае аб ста ля ван не, 
вы со кія бор ці кі. Звер ху мяс цо-
васць вы гля дае не менш пры-
ваб на.

Па куль на тэ ры то рыі ма ла 
зе ля ні ны, але гэ та пы тан не ча-
су. Ня даў на 30 ма ла дых пе да-
го гаў, якія пач нуць сваю ра бо ту 
ў ма гі лёў скіх шко лах, вы са дзі лі 
туі.

Да па чат ку но ва га на ву чаль-
на га го да за ста ло ся ўся го два 
дні. Шко ла № 46 раз лі ча на на 
1020 ча ла век, за яе пар ты ся-
дзе 700 вуч няў. Дзя ку ю чы но-
вай шко ле на рэш це з па лёг кай 
уз дых не су сед няя, 19-я, якая 
лі та раль на тра шча ла па швах, 
аб слу гоў ва ю чы ўвесь вя лі кі мік-

ра ра ён Ка зі мі раў кі. Да рэ чы, для 
на ву чэн цаў 19-й шко лы пры ем-
ным па да рун кам ста не яшчэ і 
но вая спар тыў ная пля цоў ка.

А бу даў ніц тва ў шко ле № 46 
бу дзе пра цяг вац ца. Дру гая чар-
га — ства рэн не ба сей на.

— Мы ве да ем, на коль кі 
важ ны гэ ты аб' ект для Ма гі лё-
ва, — кан ста туе гла ва ад мі ніст-
ра цыі. — Бу даў ніц тва шко лы 
вя ло ся і пра цяг вае вес ці ся пад 
піль ным на гля дам кі раў ніц тва 
воб лас ці і го ра да.

Да рэ чы, мік ра ра ён, дзе з'я ві-
ла ся шко ла, ма ла ды і перс пек-
тыў ны. Тут бу ду ец ца жыл лё для 
шмат дзет ных і ма ла дых сем' яў. 
І, што асаб лі ва пры ем на, з на-
цы я наль най ад мет нас цю. На ват 
наз вы ву ліц ка жуць са мі за ся бе: 
Ціш кі Гарт на га, Грун валь дская, 
Льва Са пе гі...

Як рас тлу ма чы лі ў Ма гі-
лёў скім аб лас ным упраў-
лен ні фі нан са ва-гас па дар-
ча га за бес пя чэн ня ўста ноў 
аду ка цыі, на ра монт уста ноў 
аду ка цыі ў воб лас ці сё ле та на-
кі ра ва на 14,5 міль ё на руб лёў. За 
кошт срод каў Су свет на га бан ка 
ад ра ман та ва лі Му рын бор скі ву-
чэб на-пе да га гіч ны комп лекс у 
Кас цю ко віц кім ра ё не і гім на зію 
ў Глус ку. Пла ну ец ца на быц цё 
24 школь ных аў то бу саў і яшчэ 
вась мі для пе ра воз кі дзя цей з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 

раз віц ця. Ума цоў ва ец ца ма тэ-
ры яль на-тэх ніч ная ба за харча-
бло каў, за куп ля ец ца но вая мэб-
ля, спар тыў нае аб ста ля ван не, 
да вод зяц ца да ла ду спар тыў ныя 
пля цоў кі і ста ды ё ны. Пры кла-
дам та го, што на ват у ад да ле-
ных ад аб лас но га цэнт ра вёс ках 
ства ра юц ца доб рыя ўмо вы для 
аду ка цыі дзя цей, слу жыць ву-
чэб на-пе да га гіч ны комп лекс у 
вёс цы Му рын Бор. У сель скай 
мяс цо вас ці зра бі лі прак тыч-
на но вую су час ную шко лу. Яна 
перс пек тыў ная, і яе пе ра ва га-
мі змо жа ска рыс тац ца вя лі кая 
коль касць дзя цей. Пы тан ні бяс-
пе кі для ўста ноў аду ка цыі заў-
сё ды ста яць на пер шым мес цы. 
Пра вод зяц ца пла на выя во сень-
скія і вес на выя агля ды ўлас ні-
ка мі бу дын каў, ка мі сі я мі гар-, 
рай вы кан ка маў з пры цяг нен нем 
спе цы я ліс таў бу даў ні чых уста-
ноў, упраў лен няў ка пі таль на га 
бу даў ніц тва, ар га ні зу юц ца ка мі-
сій ныя пра вер кі ўста ноў аду ка-
цыі. Зга да ныя аб' ек ты дас ка на ла 
пра вя ра лі ся пры пад рых тоў цы 
да но ва га на ву чаль на га го да 
ка мі сі я мі з удзе лам прад стаў-
ні коў гар-, рай вы кан ка маў, са-
ні тар ных ура чоў, прад стаў ні коў 
МНС, энер ге ты каў. Паш пар ты 
га тоў нас ці вы да ва лі ся толь-
кі та ды, ка лі не ўзні ка ла ні я кіх 
пы тан няў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

У 2019/2020 на ву чаль ным го-
дзе ка ля 456 ты сяч дзя цей бу дуць 
на вед ваць больш за тры ты ся чы 
ўста ноў да школь най аду ка цыі. 
Пла ну ец ца па бу да ваць 79 уста-
ноў на 14 ты сяч мес цаў, ства рыць 
ка ля 450 груп ка рот ка ча со ва га 
зна хо джан ня дзя цей. Аб гэ тым 
рас ка за ла кан суль тант упраў-
лен ня да школь най аду ка цыі 
га лоў на га ўпраў лен ня агуль най 
ся рэд няй, да школь най і спе цы-
яль най аду ка цыі Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі Лю боў ГА РЭ ЛА ВА:

— У пры яры тэ це для нас — 
якасць да школь най аду ка цыі і яе 
да ступ насць для роз ных ка тэ го-
рый дзя цей. Коль касць ма лых ва 
ўзрос це ад трох да шас ці га доў, 
якія на вед ва юць дзі ця чыя сад кі, 
што год рас це: у 2015 го дзе па-
каз чык скла даў 94,7 пра цэн та, у 
2019-м — больш за 96 пра цэн таў. 
Пры гэ тым да школь ная аду ка цыя 
ў нас не з'яў ля ец ца аба вяз ко вай. 
Не да юц ца мес цы ка ля 6,5 ты ся чы 
дзя цей па ўсёй кра і не. Скла да на ў 
асноў ным у мік ра ра ё нах, дзе ідзе 
ак тыў нае бу даў ніц тва і ўвод но-
ва га жыл ля, у буй ных аб лас ных 
цэнт рах, ра ё нах і мік ра ра ё нах 
Мін ска, дзе так са ма ўзво дзіц ца 
са цы яль нае жыл лё. Ка лі мы га во-
рым пра да школь ную аду ка цыю, 
то дзе ці мо гуць атры маць яе ва 
ўста но вах роз на га ты пу: у дзяр-
жаў ных дзі ця чых сад ках, са на тор-
ных уста но вах агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, у пры ват нас ці, ву чэб-
на-пе да га гіч ных комп лек сах, і ін-
шых. Аль тэр на ты вай дзяр жаў ным 
з'яў ля юц ца ўста но вы пры ват най 
фор мы ўлас нас ці: у 2018/2019 на-
ву чаль ным го дзе ў кра і не та кіх 
функ цы я на ва ла 12, аду ка цыю ў іх 
атрым лі ва лі 357 дзя цей.

Су пра цоў ні ца Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі ад зна чы ла, што ў пе ры яд з 
2015 да 2018 го да ство ра на ка ля 
34 ты сяч да дат ко вых мес цаў для 
дзя цей да школь на га ўзрос ту, з 
якіх ка ля 10 ты сяч — за кошт уво-
ду ў экс плу а та цыю 53 уста ноў да-
школь най аду ка цыі. Каб баць кі 
змаг лі свое ча со ва вый сці на ра бо-
ту пас ля дэ крэт на га вод пус ку, а іх 
дзе ці атры маць якас ную да школь-
ную аду ка цыю, ёсць маг чы масць 
вы браць час зна хо джан ня ма лых 
у сад ку: 10,5 га дзі ны, 12 або круг-
ла су тач нае зна хо джан не. Ка рыс-
та ец ца по пы там і ка рот ка ча со вае 
зна хо джан не дзя цей у сад ках (ад 
дзвюх да ся мі га дзін).

Га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла 
да школь най, агуль най ся рэд няй 
і спе цы яль най аду ка цыі ка мі тэ-
та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка-
ма Але на МА КА РЭ ВІЧ ад зна чы-
ла, што ў гэ тым на ву чаль ным го дзе 
пла ну ец ца па ве лі чэн не коль кас ці 
мес цаў ва ўста но вах да школь най 
аду ка цыі.

— Мы да ём іх усім, хто мае па-
трэ бу, але час та яны зна хо дзяц-
ца не ў кро ка вай да ступ нас ці ад 
до му або ра бо ты баць коў, та му 
не ка то рыя ад маў ля юц ца ад мес-
цаў. Да 2023 го да ў ста лі цы бу дзе 
па бу да ва на да дат ко ва 20 сад коў, 
што вы ра шыць праб ле му не да хо-
пу мес цаў ва ўста но вах да школь-
най аду ка цыі. На сён ня на зі ра ец ца 
тэн дэн цыя ар га ні за цыі груп дзя-
цей да ад на го го да або двух га доў. 
Раз ві ва ец ца сет ка груп ля чэб на га 
зна хо джан ня, а так са ма адап та-

цый ных, дзе аду ка цыя вя дзец ца 
з дзі цем па роз ных кі рун ках. Ёсць 
ці ка васць да ар га ні за цыі бе ла-
рус ка моў ных груп дзя цей, якія 
збі ра юц ца па жа дан ні баць коў: у 
2018/2019 на ву чаль ным го дзе іх 
бы ло 144, у 2019/2020 го дзе ча-
ка ец ца 148. Іс ну юць і шко лы для 
ма туль, дзе яны і іх дзе ці мо гуць 
атры маць да па мо гу ад па трэб ных 
спе цы я ліс таў. Акра мя та го, у ста лі-
цы ар га ні за ва на ра бо та спе цы яль-
ных дзі ця чых аў то бу саў «Ма лыш» 
ці «Ма лы шок», з да па мо гай якіх 
ма лыя мо гуць да ехаць да свай го 
сад ка, — па ве да мі ла спе цы я ліст.

Асноў ная тэн дэн цыя ў да школь-
най аду ка цыі на сён ня — ін клю-
зіў нае на ву чан не. У кра і не функ-
цы я нуе 47 уста ноў спе цы яль най 
да школь най аду ка цыі: У Мін ску — 
13, у Брэсц кай воб лас ці — шэсць, 
у Ві цеб скай — ча ты ры, у Гро дзен-
скай — во сем, у Го мель скай — 13, 
у Ма гі лёў скай — дзве, Мін скай воб-
лас ці — ад на. Пра гэ та рас ка за ла га-
лоў ны спе цы я ліст про філь на га 
ўпраў лен ня аду ка цыі Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі Але на МУ ЛІ ЦА:

— Яны ахоп лі ва юць ка тэ го рыі 
дзя цей з па ру шэн ня мі апор на-ру-
халь на га апа ра ту, псі хіч на га раз віц-
ця, слы ху, зро ку і ін шых. Функ цы я-
нуе шы ро кая сет ка груп ін тэ гра ва на-
га на ву чан ня і вы ха ван ня — больш 
за 1200, са цы яль ных груп на ба зе 
спе цы яль на га школь на га на ву чан-
ня — ка ля 600. Та кая фор ма аду ка-
цыі вель мі за па тра ба ва ная ся род 
баць коў. З кож ным го дам па вя ліч-
ва ец ца коль касць уста ноў спе цы-
яль най да школь най аду ка цыі для 
дзя цей з асаб лі вас ця мі раз віц ця, 
пра цэнт раз віц ця адап тыў на га без-
бар' ер на га ася род дзя на сён ня скла-
дае пры клад на 40 пра цэн таў.

На мес нік на чаль ні ка ад дзе-
ла да школь най, агуль най ся-
рэд няй, пра фе сій най тэх ніч най 
і ся рэд няй спе цы яль най аду ка-
цыі га лоў на га ўпраў лен ня па 
аду ка цыі Мі набл вы кан ка ма 

Ан та ні на АБА ЛЕ ВІЧ ад зна чы ла, 
што атры ман не да школь най аду-
ка цыі ў 2019/2020 го дзе па Мін скай 
воб лас ці бу дуць за бяс печ ваць 
662 уста но вы аду ка цыі, у якіх за лі-
ча на больш за 63 ты ся чы дзя цей.

— Па кра і не вы кон ва юц ца са-
цы яль ныя дзяр жаў ныя стан дар-
ты — 89,5 пра цэн та дзя цей атрым-
лі ва юць да школь ную аду ка цыю, 
ад нак па-ра ней ша му за ста ец ца 
ад кры тым пы тан не за бес пя чэн ня 
мес ца мі ў Мін скім ра ё не — толь кі 
64 пра цэн таў хлоп чы каў і дзяў чы-
нак за лі ча ны тут у дзі ця чыя ўста но-
вы. З мэ тай па ве лі чэн ня коль кас ці 
мес цаў у 2018 го дзе ў кра і не бы ло 
ство ра на 1200 да дат ко вых, з іх 530 
за кошт дзяр жаў на га бюд жэ ту.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

ДА ШКОЛЬ НАЯ АДУ КА ЦЫЯ

НЕ АБА ВЯЗ КО ВАЯ, 
АЛЕ 

ЗА ПА ТРА БА ВА НАЯ

Ёсць ці ка васць 
да ар га ні за цыі 

бе ла рус ка моў ных груп 
дзя цей, якія збі ра юц ца 
па жа дан ні баць коў: 
у 2018/2019 на ву чаль ным 
го дзе іх бы ло 144, 
у 2019/2020 го дзе 
ча ка ец ца 148.
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